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Barva objektu záleží na jeho fyzikálních vlastnostech a na vnímání pozorovatele.

Tedy červená barva sametu je vnímána jinak než červená barva na viskózové pletenině. Vnímání barev je subjektivní.
Český jazyk rozeznává jedenáct základních barev stejně jako angličtina nebo němčina:

černá, bílá, červená, zelená, žlutá, modrá, hnědá. šedá, oranžová, růžová a fialová

Vzor je definovaná barva do obrazce v daném měřítku, která se skládá podle zadání návrháře. Estetickou hodnotu každého vzoru 
tvoří návrhář svou tvůrčí činností. Změnou barevné sklady vzoru se změní celý charakter vzoru.

Pro sezónní kolekce se vzor tvoří v barevných variacích.

od jednobarevného k různobarevným
monotónní až pestrobarevné

mezi barvou a vzorem



barva v oděvu
 

Barva prostupuje každý aspekt našeho života, 

Barva byla v módním průmyslu vždy důležitá a vstoupila do našeho každodenního jazyka, aby vykouzlila obrazy jednotlivých 
oděvů vhodných pro konkrétní situace: malé černé šaty; ostrá bílá košile; dokonalé modré džíny; střízlivý šedý oblek. Takové 

vztahy mezi barvou a oděvy překračují také kulturní hranice, přičemž mnoho nevěst po celém světě trvá na bílé svatbě, i když 
jejich vlastní kultura vyžaduje velmi odlišnou formu tradičních oděvů a barevných kódů. Cílem kapitoly bude představit specifické 

barvy, které módní průmysl v posledních desetiletích přijal, a proč jsou jednotliví návrháři spojeni s barevnými „podpisy“. Bude také 
zkoumat životní cyklus barev v módě a způsob, jakým se barvy mohou v průběhu několika sezón pomalu vyvíjet, zatímco ostatní 

zůstávají v témže roce.
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vnímání barvy 

 
Význam barev se liší od jedné kultury k druhé. 

Současně se vnímání barev mění z osoby na osobu, v závislosti na interpretaci podnětu, který přijal oko. 
Vnímání barev je vlastně zajímavý předmět, který lze studovat z různých úhlů pohledu, například ve spojení 

s uměním a kulturou, ale také s chemií, vědou, neurologií a psychologií. 

V módě je vnímání barev klíčovým bodem, protože různé odstíny mohou významně ovlivnit kolekci. 
Zatímco specifická paleta barev může být klíčem k odemknutí skrytého významu za designem nebo může 

ukázat pokus designéra o provedení prohlášení nebo o experimentování. 



Proporční kontrast barev v oděvu



Komplementární barvy ve vybraných oděvech, protilehlé barvy ve vzájemné kombinaci



Analogické barvy v oděvu. Kombinace barev, které jsou umístěny vedle sebe na ose barevného spektra



barevná skladba
 

Aby bylo možné úspěšně navrhnout oděvní a textilní kolekci, je třeba zvážit barevnost. Barva je velmi důležitá. Návrhář vybírá 
barvu z různých důvodů. Může se jednat o volbu sezóny, profil zákazníka, typ tkaniny, která je k dispozici, nebo výtvarný koncept 
návrháře. Barva může být také ovlivněna informacemi o trendech a návrhář se tak může rozhodnout vytvořit kolekci, která bude 

barevnou reakcí pro konkrétní období.
Oděvní kolekci si tak navrhuje návrhář podle předem definované barevnosti,

jednotlivé barvy a vzory jsou rozvrženy na oděvy ve vzájemném souladu.

Barevnost a vzory, tak vytváří základní charakter celé kolekce, spolu s definovanou siluetou je kolekce v harmonii
Každý oděv v kolekci je barevně ucelený
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proporce barvy
 

Pojem proporce neboli rozměry označuje vzájemné vztahy jednotlivých dílů kompozičních prvků jako například poměr délky a šířky 
obdélníka či šířky a výšky. Obrazová kompozice. Princip proporce je jedním ze základních skladebných principů pro uspořádání 
prvků v obrazu. Na princip proporce se klade důraz ve všech oblastech umění. Vzájemné vztahy barev v jednotlivých oděv nebo 

celé kolekci, jsou dalším pilířem vyvážené kolekce. Návrhář pracuje dle znalostí a zkušeností a skrze ně a intuici hledá rovnováhu 
barvy v oděvní kolekci.

proporce nebo měřítko vzoru k lidské postavě chápeme v protikladech:
malé x velké

drobné x objemné
řídké x husté

barevné x bezbarvé







Roksanda Ilinčić návrhářka, která ráda pracuje s plochou barvy v oděvu  Drobný barevný detail změní celý oděv. 



návrh vzoru a užití
Ukázky návrhů několika textilních výtvarníků a umělců a jejich realizací v oděvů. Řazeno historicky.

Textilní návrháři mají schopnost inspirovat oděvní kolekce, tvořit trendy a formovat styly. Textilní průmysl, 
přestože je tvořivou uměleckou formou, je velmi živým průmyslem. Textilní výtvarníci navrhují vzory pro 

tkané, pletené nebo potištěné materiály nebo povrchově zdobené tkaniny. Textilní design je proces od 
suroviny po hotový výrobek. Vlákna, příze a povrchové úpravy jsou klíčovými prvky, které je třeba vzít v 

úvahu při návrhu textilu.
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Iris van Herpen60 -70 léta 



Kenzo - neevropské kombinace vzorů v evropských oděvech inspirované vše japonskou kulturou 70-80



meřítko vzoru
 

Střída vzoru je část plošné textilie, která se jako vazba, vzor nebo tištěný motiv pravidelně opakuje. Střída 
tištěných vzorů textilií je pevně určena šablonou, formou nebo jiným vzorovacím zařízením. 
Střída vzoru mající specifickou velikost, která se opakuje napříč tkaninou se nazívá raport. 

Opakování se měří horizontálně i vertikálně. 

Měřítko vzoru rozhoduje o charakteru oděvu. Proto je důležité vybrat vhodný vzor ve vhodné měřítku. 



Káro je vzor vytvářený použitím příze nejméně dvou barev v osnově i útku nebo tiskem tak, že na tkanině jsou barevné obrazce ve tvaru čtverce 
nebo obdélníku.



Puntík jsou vzorem skládajícím se z pole plných kruhů.



Kompozé jsou náměty vzorů tkanin nebo pletenin, které mají některé společné základní stavební prvky. Tím je myšlena stejná barevnost dvou od-
lišných vzorů (proužek, káro) různá velikost téhož vzoru (kára), stejný vzor i barevnost, ale odlišná hmotnost a struktura textilie.



Eternel se vyznačuje drobnými, velmi jednoduchými motivy, které jsou pravidelně rozloženy po celé ploše textilie. Používá se u potiskovaných tex-
tilií na dámské šaty, halenky nebo pánské vázanky.



Kompoziční umístění vzoru v oděvu. Vzor nebo dekor má návrhářem přesně definované místo v oděvu. Změnou polohy vzoru, se změní celý 
charakter oděvu.



Bordura je vzor vytvářející výrazný barevný okraj tkaniny s ornamentální, květinovou, geometrickou a jinou tématikou. Nejčastěji tvoří orámování 
na okrajích šátků nebo ubrusů. Název bordura se používá pro vzory pruhů nebo kár seskupených k okraji tkaniny.



nová forma dekorování vzorem
 

Výtvarné zpracování textilu má nekonečně mnoho forem . V posledním desetiletí se textilní průmysl zabývá otázkou recyklace, 
upcyclingu, využitím stávajících materiálů novou formou nebo vývojem zcela nových materiálů. Proto se mnohé výtvarné vyjádření 

formou vzoru stává eklektickým “starého s novým”. Netradiční více či méně směsové dekory vzoru na oděvech jako solitéry nebo 
jako plošný vzor s raportem.

Mění se měřítko vzoru na oděvech . Umístnění vzoru často nekoresponduje s lidskou proporcí.

Móda se vzorem je otevřená všemu.  
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